

孩子的压岁钱归父母吗

本报讯(记者 郭晓华)压岁钱作为传统习俗,承载着长辈对晚辈的美好祝福,但随着压岁钱金额的不断攀升,如何管理和使用也成为家庭内部的一个话题。近日,12岁男孩龙龙因压岁钱使用问题与父母产生分歧,引发了更多人对压岁钱法律归属与家长权责的探讨。

今年春节,龙龙收到5000元压岁钱,他计划用其中的2000多元购买一套乐高玩具,但此想法遭到母亲赵女士的反对。赵女士认为,压岁钱可以用于购买玩具,但金额应控制在合理范围内,2000多元的开支显然过高。她主张将压岁钱存起来,用于龙龙未来的学费或其他必要开支。然而,龙龙坚持认为压岁钱是自己的,如何使用应由自己决定。

针对此事,赵女士向建设北路社区工作人员咨询。社区工作人员查阅民法典并咨询律师后,向赵女士解释:压岁钱属于赠与行为,孩子作为

受赠人依法享有其所有权,父母或其他监护人无权擅自占有或使用。同时,家长作为监护人,可以代为保管压岁钱。对于小额支出,孩子可以自由支配;对于大额支出,需经家长同意。

为进一步普及相关法律知识,2月12日,建设北路社区邀请法律顾问举办了一场关于压岁钱法律问题的讲座。讲座中,相关律师提出,压岁钱是春节的传统习俗,更是家庭教育的重要契机。如何在尊重孩子意愿的同时,引导其合理使用压岁钱,成为每个家庭需要面对的问题。作为家长,应通过合理的方式管理孩子的压岁钱,既保护其财产权利,又培养其独立思考和理财能力,实现家庭和谐与孩子成长的共赢。



律师说法

山西得宇皓律师事务所的李东娥律师认为,根据民法典第六百五十七条规定,压岁钱属于赠与合同,只要赠与人明确表示将压岁钱给予孩子,并且孩子或其监护人表示接受,双方之间即形成合法有效的赠与合同。家长作为未成年人的监护人,有权代为保管压岁钱,但不得擅自处分。对于不满8周岁的未成年人,

压岁钱需由父母或其他监护人代为管理;8周岁以上但未满18周岁的未成年人,可以支配与其年龄、智力相适应的小额压岁钱,但大额支出仍需家长同意。

李东娥律师还认为,压岁钱的所有权归孩子,家长应依法管理,确保孩子的利益不受损害,同时还可以借此机会培养孩子的理财意识。她建议家长在处理压岁钱问题时,应与孩子充分沟通,尊重其意愿,引导孩子合理规划和使用资金。



2月16日,气温回升,市民轻装上阵在迎泽公园跳起舞蹈,展示健康之美,体验运动快乐。
王韵菲 摄

低温冻裂管道 格格协调维修

虽然气温回升,但夜间温度依然很低,不论是楼顶的太阳能热水器,还是家里的管道,楼下的污水井管道,都有被冻裂的情况。接到居民反映,社区网格员迅速行动,协调物业人员一起,帮大家解决难题。

修好太阳能

2月15日上午,邮电前街7号,邮电大院21号楼4单元楼顶传来异样的水流声。“小范,我们顶楼漏水了,天气寒冷,结成不少锋利的冰锥,悬挂在屋檐上,我看了实在感觉害怕。”见此情景,居民李大妈立即致电属地青年路三社区网格员范晓宇。

范晓宇立即到物业协调。不多时,范晓宇和物业维修工王师傅一起来到楼顶查看,发现是一台太阳能热水器被冻坏了。随后,经联系,当事居民赶回,配合王师傅将热水器修好,物业人员还对冰锥进行了处置。

抢修暖气管

2月14日下午,新华西社区网格员贾萍萍,接到迎新街新华小区15号楼居民李师傅急电,他已从该处搬走,房子空置数月,刚才

邻居打电话说可能是家里暖气管道冻裂了,水流得很多,但他人还在外地无法赶回,希望社区帮忙想办法。

闻讯后,贾萍萍一面联系热力部门的维修人员,一面联系开锁人员。不多时,开锁人员率先赶到,将房门打开,维修人员迅速关闭暖气阀门排查漏水点,经过紧张抢修,暖气管道终于修好。网格员和李师傅视频连线告知,居民连连致谢。

疏通污水井

2月12日上午,居民反映辖区晋安西街4号院12号楼2单元外的一个下水井堵塞,污水外溢,因天气寒冷,路面污水已结冰,存在安全隐患。

机床西社区网格员刘桂芳赶到现场,经判断可能是污水井管道被冻裂,导致堵塞,进而溢污。随后,刘桂芳联系了维修人员实地查看,确认需要维修,但维修需要费用,因小区无物业管理,费用无人承担。随即,刘桂芳通过微信群告知大家相关情况,提出集资维修。居民们纷纷响应,通过线上线下多种方式,很快凑齐了费用。经抢修,污水井管道恢复正常。

记者 韩睿

意外砸伤居民 物业支付赔偿

本报讯(记者 韩睿)居民耿女士在小区出入口被起降杆意外砸倒。2月14日,经真武南路社区网格员尹永萍调解,物业公司最终向老人支付了赔偿金。

前日,家住都乐东街6号院的耿女士在出小区时遭遇意外。当时,小区门口的护栏摆放歪斜,无人维护管理,分不清机动车道和人行道,耿女士在出门时巧遇行人要进门,便下意识躲避,不料被门口的汽车升降杆砸倒在地,导致脚部骨折。为此,家属多次与物业协商赔偿。物业以“行人不应走机动车道”“设备正常运作”为由拒绝担责。家属遂向社区求助。

社区网格员尹永萍介入后,通过调

取视频,测量通道尺寸,查看设备运行情况,发现以下问题:人行道与机动车道未有效分离,出入口宽度不符合民用建筑设计通则推荐标准,起降杆感应装置灵敏度不足,无延时保护功能,存在安全隐患。

网格员表示,物业作为停车场设施管理者,未合理设置人车分流通道,且未定期检修起降杆感应系统,未能尽到安全保障义务,存在明显过错,依法应承担一定赔偿责任。

经几次调解,物业公司承认管理疏漏,同意一次性支付耿女士医疗费、营养费等共计4000元,并承诺限期整改停车场设施,增设警示标识及起降杆防误触装置,耿女士和家人表示愿意接受。

老人误买保险

本报讯(记者 韩睿)2月15日,赛马场西社区网格员白洁成功帮助辖区居民梁大爷,解决了一起因误操作购买网络保险引发的消费纠纷。

前段时间,梁大爷在使用某知名购物App时,因界面跳转不清误触“保险购买”选项,导致连续两个月被自动扣费,共计736元。老人发现后,多次联系平台客服要求退费未果,遂向社区求助。网格员白洁了解情况后,第一时间介入协调。

起初,平台客服仅同意解除保险合

网格员帮退款

同,但以“用户自主操作”为由拒绝退费。白洁当即质疑,并明确指出其行为涉嫌违反民法典和消费者权益保护法规定。

白洁还提出,涉事App在保险购买页面未对用户尽到充分提示义务,自动扣费流程存在诱导性设计,且未通过显著方式告知解除合同及退费规则,侵害消费者知情权与公平交易权。

经白洁多次交涉,并提交法律依据后,该平台最终为梁大爷办理了全额退款,736元被退回。

独居老人失联

本报讯(记者 李涛)女儿与母亲住在不同的小区,约好第二天一起去医院。2月15日晚,女儿拨打母亲的手机,却无法接通,不由得担心。闻讯后,和泽苑社区网格员佟泽林立即入户,见到老人,才知道是手机没电,一场虚惊。

当晚9时30分许,佟泽林接到市民刘女士的电话,对方说联系不上母亲,害怕出意外。自己住得远,希望网格员上门看一下。刘女士74岁的母亲住在涤纶厂小区,患有高血压,最近时常感觉头晕。刘女士在网上挂了号,打算次日陪母亲去医院。当晚,她想和母亲约定时

原是一场虚惊

间,却打不通电话,发短信也不回复。

佟泽林立即出门,一边往小区走,一边联系同单元的另一位居民。该居民在家,当即去敲门。过了好半天,老人才开门。得知经过,老人解释,刚才在洗衣服,没听到电话响。她拿起手机,发现电量耗光,已自动关机。

随后,佟泽林也赶到了,把情况告知了刘女士,让对方不必担心。

网格网事

